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Ένα φαινόμενο που ταλανίζει την μαθητική κοινότητα και είναι ιδιαίτερα επίκαιρο στις μέρες 

μας είναι ο ρατσισμός. Καθώς η ελληνική κοινωνία είναι πλέον πολυπολιτισμική με 

ανθρώπους από πολλά διαφορετικά κράτη, τα σχολεία και αυτά έχουν μαθητές από 

διαφορετικές φυλές, με διαφορετική θρησκεία και εξωτερική εμφάνιση. Αν και αυτά τα 

χαρακτηριστικά δεν προσδιορίζουν τον χαρακτήρα ενός ατόμου, δυστυχώς πολλοί μαθητές 

περιθωριοποιούν και κοροϊδεύουν τα διαφορετικά από αυτούς άτομα. Σε αυτό το άρθρο θα 

αναλυθούν τα αίτια και οι συνέπειες του ρατσισμού στο σχολείο. 

Αίτια που οδηγούν σε ρατσιστικές συμπεριφορές στο σχολείο αποτελούν η εξωτερική 

εμφάνιση, το επίπεδο των σχολικών επιδόσεων, το βάρος του σώματος, η κοινωνική θέση, η 

καταγωγή, η εθνικότητα, οι σεξουαλικές προτιμήσεις και οποιαδήποτε έκφραση της 

διαφορετικότητας. Αν και η διαφορετικότητα είναι ένα απαραίτητο στοιχείο σε ένα κοινωνικό 

σύνολο που δίνει χρώμα, νόημα και σκοπό στην ζωή μας, δεν γίνεται αποδεκτή από κάποιους 

μαθητές ,οι οποίοι υιοθετούν ρατσιστικές συμπεριφορές. Η έλλειψη σεβασμού για τον 

συμμαθητή και η μη κατανόηση της αξίας της διαφορετικότητας και της μοναδικότητας του 

ατόμου και οι προκαταλήψεις για μια συγκεκριμένη κοινωνική ομάδα αποτρέπουν τους θύτες 

από το να συνειδητοποιήσουν τις πράξεις τους. Καθώς οι μαθητές περνούν περισσότερο 

χρόνο στο σχολείο, θα πρέπει εκτός από την εκμάθηση γνώσεων, να έχουν μια πολύπλευρη 

εκπαίδευση, ώστε να αποκτούν αυτοεκτίμηση και αυτοπεποίθηση και να 

ευαισθητοποιούνται πάνω στο θέμα του ρατσισμού. Φυσικά όμως και η οικογένεια πρέπει 

να ανατρέφει τα παιδιά με αγάπη, αξίες και να συνομιλούν για όσα θέματα τους απασχολούν. 

Από μικρά τα παιδιά πρέπει να καταλάβουν την αξία της ισότητας και της διαφορετικότητας, 

Επίσης, όταν πραγματοποιείται μια ρατσιστική συμπεριφορά στην οποία τα παιδιά τους 

εμπλέκονται, πρέπει να επικοινωνούν με το σχολείο για την πρόληψη ή αντιμετώπισή της. 

Ο ρατσισμός περιθωριοποιεί τους μαθητές, δημιουργεί ένα αίσθημα κατωτερότητας και 

αναταραχή τόσο στο σχολικό όσο και στο οικογενειακό περιβάλλον. Οι μαθητές που είναι 

θύματα ρατσιστικής συμπεριφοράς δεν θέλουν να πηγαίνουν σχολείο και έτσι δεν μπορούνε 

να προοδεύσουν. Πολλές φορές ο ρατσισμός οδηγεί σε σχολική βία (Bulling) με σωματικές, 

λεκτικές επιθέσεις, απειλές, ύβρεις,  τα οποία επηρεάζουν την ψυχολογική και σωματική 

κατάσταση των μαθητών. 

Το σχολείο μπορεί να ευαισθητοποιήσει τους μαθητές με ομιλίες και διαλέξεις ειδικών 

(κοινωνιολόγων, ψυχολόγων), με καμπάνιες, αναγνώσεις κειμένων και προβολές ταινιών 

σχετικές με το φαινόμενο του ρατσισμού. Αναγκαία είναι επίσης η συλλογική δράση σχολείου 

και οικογένειας στην πρόληψη και αντιμετώπιση του ρατσισμού, αλλά και η ατομική 

αυτοπεποίθηση, η αυτοεκτίμηση και ο σεβασμός για τον συμμαθητή, ώστε οι ρατσιστικές 

συμπεριφορές να μειωθούν δραστικά  στο σχολικό περιβάλλον. 


